

2016年1月30日 本版编辑:王晓莹

把钱存银行,还得倒找钱

日本央行意外宣布负利率,市场有点"蒙"

日本央行29日宣布降息至负0.1%,令投资者倍感意 外。日本央行宣布负利率决定后,亚洲股市上涨,日元汇率 下跌。日本共同社认为,日本央行这一颠覆存款获取利息 的经济基本原则的做法,相当于一剂效果难以预料的"猛 药"。这显示了央行实现通胀目标的决心,但其赌注却是日 本经济。

利率调负,日元跌了

日本央行29日结束为期两 天的货币政策会议后宣布将推 行负利率政策,并再次推迟实现 2%通货膨胀目标的时间。

日本央行以5人支持、4人反 对的投票结果决定,由于全球原 油价格持续低迷,不利于本国经 济增长和物价水平提高,该行将 在维持目前每年购买80万亿日 元(约合6640亿美元)资产规模 的基础上,将本国存款利率下调 至负0.1%水平,以促进民间银 行通过融资等方式向实体经济 注入更多资金,刺激经济增长, 并以最快速度实现通胀目标。日 本央行表示,必要时可能进一步 下调利率水平。

日本央行引入负利率的举动

令市场意外。就在上周,日本央行 行长黑田东彦说,央行现在并未 考虑采取负利率政策。他告诉日 本国会,央行可能继续扩大资产 购买项目,以实现进一步货币宽 松。里昂证券公司策略师尼古拉 斯·史密斯表示:"黑田一直声称, 他认为负利率没有用处,所以日 本银行宣布负利率出乎意料。"

受此影响,东京股市日经股 指29日午盘一度大涨超过500 点,随后又快速下跌,显示投资 者对日本央行决议看法不一。经 调整后,日经股指最终恢复增长 态势,增幅接近3%。与此同时, 日元对美元汇率一度下跌至1美 元兑换121日元,日本10年期国 债利率则跌至历史新低0.09%。

刺激市场,提高通胀

将被央行收费。央行借助负利率 鼓励银行借贷放款,从而向实体 经济注入更多资金,如果可能的 话,达到刺激经济活动的目的。

宣布负利率之前,日本央行 直把关键利率压在接近零的 水平。这是日本首相安倍晋三所 谓"安倍经济学"的关键武器。安 倍政府寄望借助低利率降低企 业和家庭的储蓄意愿,增加消 费、贷款或投资意愿。

日本央行还将本国实现2% 通胀目标的时间从目前的2016 财年下半年推迟至2017财年上 半年,即2017年4月至9月之间, 并将对2016财年通胀预期从10

负利率意味着把钱放在银行 月份时的1.4%削减至0.8%。

日本过去20年来一直在对 付通货紧缩。从当下状况看,"安 倍经济学"对日本经济的提振作 用收效甚微。日本央行宣布降息 决定前,数据显示去年12月日本 家庭开支减少。日本央行29日发 布季度预测修正,认为自今年4 月开始的新一财政年度核心消 费者通胀率为0.8%。日本银行3 个月前预测这一数字为1.4%。

日本央行维持承诺,将通过 "量化和质化"宽松政策,积极购 买日本国债和风险资产,使货币 基础每年增加80万亿日元(约合 6640亿美元)。

综合新华社消息



1月29日,在日本首都东京,一名男子从日经股指显示屏 前走过。 新华/法新

新闻分析

全球货币战争一触即发

随着日本打响新年"第一枪",货币战争的阴霾再度笼罩全 球。分析认为,日本央行采用负利率,加大了包括中国央行在内 的其他央行进一步放宽货币政策的压力。这一决定将加剧美联 储与其他地区之间的货币政策分化程度,进而推动美元走强。

目前,欧洲央行已经暗示可能于3月扩大宽松规模。中国 央行虽然坚持不降准,但已经通过各种工具释放了大量的流

动性,而且市场预计随着现有

明中也暗示,全球局势的恶化 可能影响到加息进程。一时 间,全球范围内的货币大战俨 然一触即发



进一步宽松的信号,在更多地盯住一篮子货币的情况下,人 民币兑美元汇率可能会有贬值压力。事实上,在日本央行公 布利率决议后,离岸人民币莫名"躺枪",对美元一度大跌 0.26%,印证了分析师的说法。

29日,日本央行行长黑田东

彦在新闻发布会上发言。

从中国央行表态及近期投放流动性操作方式来看,春节 前降准可能性已大概率降低,不过鉴于节后大量资金到期, 且不论是基本面,还是外汇占款持续下降,都要求适当下调 存准率以支撑经济和补充资金外流缺口。降准料不会缺席。

据华尔街见闻

流动性工具到期,中国央行仍 在春节后实施降准。 就连美联储对于今后是 否会加息也开始犹豫起来。不 仅多位投资大佬称加息是个 "错误",美联储在最新利率声 需数年时间。

美推抗癌"登月计划",拜登牵头

要使癌症研究进展速度翻一番

据新华社1月29日电 在 今年的国情咨文演讲中,美国 总统奥巴马宣布发起一项旨 在攻克癌症的"登月计划",引 起医学界广泛关注。奥巴马28 日签署总统备忘录,设立以副 总统拜登为首的"白宫抗癌登 月计划特别小组",迈出该计 別別第

早在1971年,时任美国总 统尼克松就提出"抗癌战争" 然而40多年过去了,癌症已经 成为一种常见病和多发病,但 没有一种癌症能被根治。在美 国,癌症是仅次于心脏病的二 号"杀手",平均每天约1600人 死于癌症。

而今,奥巴马政府再提抗 癌"登月计划",首先与拜登的 个人情感有关。拜登长子博• 拜登去年5月因脑癌去世,年 仅46岁。但医学的进步也让人 们看到了战胜癌症的曙光。拜 登28日在一篇解释性文章中 说,过去10年中,医学界在基 因组学、癌症免疫疗法、病毒 疗法和联合疗法等方面取得



在2008年的美国民主党全国代表大会上,拜登和长子博·拜登 同台。去年5月,博因脑癌去世。(资料片)

了"惊人进步",而摆在人们面 前的任务是要尽一切努力推 进癌症研究的进展速度。

抗癌"登月计划"的具体实 施细节尚未公布,但28日签署 的总统备忘录中提出了总体目 标:要使癌症研究的相关进展 速度翻一番,在5年内取得原本 计划10年取得的进步成果。

按照该备忘录,在副总统

拜登的牵头下,来自美国国防 部、商务部、卫生与公众服务 部、能源部、国家卫生研究院、 国家癌症研究所等13个联邦 政府机构的高级官员将组成 "白宫抗癌登月计划特别小 组"。其主要任务是在癌症预 防、早期检测与治疗、加速行 政改革解决相关监管障碍以 及加强联邦政府与私有部门

的合作等方面提出具体建议, 并在今年年底前向总统提交 份报告。奥巴马将于明年1 月卸任,如拜登所言,这些建 议是为下届美国政府的抗癌 政策打基础。

目前,美国医学界大力推 动的一个研究重点是癌症免 疫疗法,即改造人体自身的免 疫细胞来治疗癌症。《科学》杂 志2013年将免疫疗法评为年 度最重要的科学突破。英国癌 症研究会认为,如果进展顺 利,免疫疗法甚至有望取代化 疗成为癌症的标准疗法。

美国癌症学会发布的 《2016美国癌症统计》报告显 示,过去20年中,美国的癌症死 亡率已下降了23%。与此同时, 多种癌症的5年存活率增加。

虽然奥巴马政府推出抗癌 "登月计划",但并没有期待奇 迹会在旦夕之间发生。最近,奥 巴马在回答一个10岁女孩的提 问时说:"在我有生之年,恐怕 看不到癌症被攻克,但我想你 将可以见到癌症被攻克。'

寨卡疫情凶猛 世卫紧急开会

综合新华社消息 世界卫生 组织28日宣布,定于2月1日举行紧 急会议,商讨美洲地区暴发寨卡病 毒疫情的对策,并确定是否在全球 范围内拉响寨卡疫情"警报"

世卫组织总干事陈冯富珍在 日内瓦举行的世卫特别会议上 说,寨卡病毒正呈"爆炸性传播", 眼下虽没有确凿证据显示这一病 毒直接导致巴西境内新生儿小头 症病例激增,但"警报水平极其 高"。她说,如今寨卡病毒的威胁 水平已经因为其与新生儿先天缺 陷的可能联系而从先前的"轻微" 上升到"令人担忧"

截至28日,美洲地区已经有23 个国家和地区报告发现寨卡病毒 感染病例。据估计,这一病毒可能 在美洲地区感染300万至400万人 口,其中仅巴西将有150万人感染。

面对疫情的凶猛和疫苗的空 缺,多个研发团队纷纷加快疫苗 研发进度。28日,一个由美国、加 拿大和韩国科学家组成的联合研 发团队表示,寨卡疫苗第一阶段 人体测试将在8月进行。如果成 功,疫苗或许能在10月或11月投 入应急使用。但美国卫生专家指 出,疫苗的大规模广泛应用或仍

韩前总理李完九 因贪腐获刑

据新华社首尔1月29日电 韩 国法院29日裁定韩国前总理李完 九2013年收受3000万韩元(约合2.4 万美元)贿赂罪名成立,判处他8个 月的有期徒刑,缓期两年执行。

这起案件的调查始于2014年 10月,当时韩国前总统李明博推 进的"资源外交"相关项目被指牵 涉贪腐行为,此后涉案的京南企 业会长成完钟成为主要调查对 象。2015年4月9日,成完钟自缢身 亡,留下一份涉及多名总统亲信 的行贿对象名单,其中包括时任 总理李完九。

迫于各方压力,李完九于 2015年4月27日卸职。李完九是朴 槿惠内阁的第二任国务总理。第 一任总理郑烘原因处理"岁月"号 沉船事故不力引咎辞职。

李完九并不是第一个因收受 贿赂被判刑的韩国前总理,韩国 首位女总理韩明淑也曾因收受贿 赂被判两年监禁。

日本揭晓首款 国产隐形战机

据新华社1月29日电 日本 防卫省28日揭晓首款日本自行研 制的隐形战斗机,预计最早将于2 月中旬首次飞行。

日本共同社报道,这架X-2 隐形战斗机的原型机由三菱重工 业公司等多家国内企业共同研 制,长14.2米,宽9.1米,高4.5米, 采用碳纤维制成,可吸收无线电 波从而躲避雷达探测。日本防卫 省采购、技术和后勤厅28日在爱 知县丰山市一家制造厂首次揭晓 这架 X-2隐形战斗机的原型机, 接下来将对它进行测试。

按照计划,这架原型机将于2 月中旬或更晚时候首次从制造厂 附近的名古屋机场飞往日本航空 自卫队岐阜空军基地,最终将于 明年3月底前交付给防卫省。